

新能源电动汽车充电桩发展路径研究

那鸣谦 穆 娟

无锡工艺职业技术学院 江苏 无锡 214206

【摘 要】: 近年来低碳、经济、环保已经成为我国乃至全世界发展的主旋律,为了能够更好的相应国家关于节能减排的号召,绿色出行极大的促进了动力汽车系统由汽油型向充电型的产业结构转型。尤其是随着新能源电动汽车的推进,充电桩行业的发展也迎来了新的春天。因此,加快对充电桩技术的相关研发、制造和销售不仅是当前人们日常出行的需求,同时也是社会发展的需求。但是由于新兴行业所具有的局限性,充电桩的发展仍然需要较大的成本,在此背景之下,本文详细的分析了当前充电桩行业的存在的问题,并提出了相应的解决策略,以期能够更好的促进新能源电动汽车充电桩的发展。

【关键词】:新能源:电动汽车:充电桩:问题:策略

1 电动汽车充电桩发展存在的问题

1.1 充电桩性能不完善

新能源电动汽车充电桩作为一个新兴的产业,在技术研发方面仍然处于不成熟的阶段。尤其是电池本身的质量问题,如果研发技术不过关,就可能会引起汽车自燃,起火等安全事故,为使用者带来一定的安全隐患。因此对于目前的充电桩产业而言,只有过硬的技术手段才能打开市场,投入使用。

1.2 新能源电动汽车充电桩行业处于无序竞争状态

作为新兴行业,很多企业都想在充电桩这一行业中分一杯羹,这也产生了许多转型优化的新企业,这就使得现存市面上的充电桩质量参差不齐,难以分辨。其次则是对于这一新行业缺乏相应的规章管理制度,不同企业之间的价格战问题屡见不鲜,部分企业为了追求眼前的红利,完全不考虑企业的长远规划和发展,导致整个充电桩行业市场的竞争出现无序的问题。

1.3 新能源电动汽车充电桩销售滞后

目前由于新能源电动汽车并没有普及,因此在充电桩的销售商仍然不理想。一方面是由于当前对于节能环保低碳出行的宣传力度不够,导致大部分居民的选择仍然以油动力系统车辆为主;另一方面则是消费者对充电桩的认知程度不高,导致充电桩的销售量并不理想。

1.4 区域内充电费用价格差距较大

目前新能源汽车的充电费用一般由两部分构成,即充电 费用以及服务费用。以星星充电为例,一般在市区或者大型 商超所设置的充电桩中,就需要包含本身的充电费用,服务 费用,除此之外,车主还需要承担在充电时间内的停车费用, 这使得不同区域内充电桩的使用价格差距较大。

1.5 公共充电桩充电速度不均匀

公共充电桩充电速度不均匀问题较为明显,就目前市面 上的充电桩来看,使用率较高的充电服务企业有星星充电, 国家电网、南方电网以及特来电四家对外开放的充电服务平台。

1.6 充电桩的日常监督管理不到位

随着新能源电动汽车的普及,充电桩产业也在不断的发展优化和升级,但由于部分地区的充电桩建造时间较早,充电设备较为陈旧,并没有及时进行更新和优化,并且在日常的监督和管理方面也缺乏相应的工作人员来进行维护,为车主充电带来较大的不便。

2 新能源电动汽车充电桩产业的发展策略

2.1 完善充电桩的性能

发展充电桩产业就必须要关注到充电桩的性能,必须要将安全保障放在行业开展的首位。这就需要相关企业不断提高自身的充电桩的性能,提高充电桩的兼容性,从而实现高速充电和高效充电的目标。

2.2 扩大充电桩建设

扩大充电桩的建设范围需要本着因地制宜,应需设置的原则。首先要对城区内充电桩建设的区域局部布局有相应的规划,扩大现有的停车场充电桩建设。除此之外,还需要相关部门积极配合,优化和简化相关的办理手续,提高部门的办理效率,从而来提高公共停车场中的充电桩数量。

2.3 协商优惠政策,减免车辆费用

就目前来看,对于新能源电动车辆的充电收费主要是通过 APP 扫码的方式来进行缴费,这些费用直接充值到相关的服务企业之中,而停车费则由停车场方来进行负责和管理。因此新能源电动汽车在充电方面耗资较大,需要同时缴纳电费,服务费以及停车费三方费用。部分地区在面对这一问题



时,已经采取了相应的解决方案,例如减免部分停车费用或 者停车费用减半等优惠政策。

2.4 增加快充桩数量,均衡相关比例

在一般情况下,普通的直流快充桩在半小时内可以冲 120 公里左右,电量由 10%-90%需要一个小时,而慢充桩则 需要花费六至七个小时。使用公共快充桩的车主都希望能够 在短时间内充好电,做好续航工作,同时还需要缴纳相应的 停车费用,因此充电速度是越快越好。

2.5 做好监督管理工作,搭建相关管理平台

做好监督管理工作并不是一蹴而就的,同时也不是单方面的工作任务。尤其是在对于充电桩产业的监督管理中,更需要到实地进行考察,及时找出在经营过程中存在的问题,尤其是相关设备是否老旧、充电桩的显示和收费是否清晰以及有无枪线等问题,及时通知相关企业做好设备的管理工作。

除此之外,传统的监督管理方式需要耗费大量的人力物力,却仍然存在监管不到位的问题。随着信息技术的不断发展,相关部门在提高自身的监管能力的同时,需要构建相关的信息平台来进行统一的监督和管理工作,通过大数据的形式来及时了解这一充电桩的实际情况。

2.6 开拓消费市场

想要开拓充电桩的消费市场,首先要提高对充电桩的推 广。例如通过搭建相应的 APP 或者公众号平台来详细的介绍 关于充电桩的安装,销售以及售后服务,使更多的人能够了 解充电桩。其次是要大力推广绿色出行,节能环保的理念, 提高人们对环境保护的意识,提高新能源电动车的销售量, 从而实现配套销售充电桩。

2.7 加强对充电桩的相关补贴

随着新能源电动汽车使用率的逐渐攀升,激发新能源电动汽车的新活力离不开企业和政府的补贴。就企业而言,可以通过给予消费者一定的参与活动亦或是消费补贴来促进车主的消费能力和消费水平。目前比较常见的企业补贴是在使用充电桩的过程中可以享受半价优惠活动,既能够促进消费者对消费者的充电桩的了解,也能够激发充电桩产业发展的新便于企业的优化和升级。

在加强对充电桩的相关补贴方面,不仅仅需要企业的优惠,同时也离不开政府的政策扶持。例如加大对地方充电桩的投资建设力度,对相应的企业提供减免税的政策,或者提高对充电桩研发创新的奖励力度等等。除此之外,政府也可以对消费者进行相关的补助,从而激发人们的购买热情。

3 结论

随着新能源电动汽车的使用率不断攀升,充电桩也成为相应的配套新兴产业。这一产业在建设初期需要投入较多的资金,并且在短期内的收益并不明显。另外,由于新兴产业的政策和扶持方式不完善,使得充电桩产业在发展过程中存在着诸多问题。例如产品质量不过关,售后服务不完善、市场监督不到位以及行业竞争无次序、销量滞后。管理不到位等问题。而解决这些问题,一方面需要依靠企业来打开消费者市场,激发消费者消费意象,增强潜在用户;二是要完善充电桩的核心技术,使得充电桩的性能更加完善,提高用户使用的满意度。最后无论是企业还是政府都需要加强对这一产业的优惠力度的扶持,使得充电桩产业的发展能够迎难而上。

参考文献:

- [1] 陈荣英.新能源电动汽车后市场的技能人才培养及专业建设对策研究[D].华南理工大学,2016.
- [2] 向柔情,王照照,李怡芳.新能源电动汽车充电桩产业的环境分析与发展对策[J].中国集体经济,2017(34):54-55.
- [3] 林玉婷.新能源电动汽车充电技术的研究[D].西华大学,2019.
- [4] 田延俊.新能源电动汽车充电设施的建设与运营模式探讨[J].现代经济信息,2018(23):338.
- [5] 汪钦.新能源电动汽车节能减排效应及发展路径[J].时代汽车,2019(08):69-70.
- [6] 刁力鹏,张亮,曾雁鸿.新能源电动汽车充电技术与应用浅析[J].电器工业,2019(10):70-73.
- [7] 胡翔,谢刘丹,李鹏程.基于"互联网+"的新能源充电站商业模式研究[J].产业与科技论坛,2019,18(15):14-16.
- [8] 何李凯.基于充电桩共享的动态共乘双层优化策略研究[D].武汉理工大学,2019.
- [9] 旦增欧珠,和剑奎,索朗欧珠,次仁片多.高原城市发展新能源电动汽车充电设备的研究[J].西藏科技,2019(12):22-23+39.

作者简介:穆娟,女,1985-08,汉,硕士研究生,讲师,研究方向:高分子材料。绝缘材料,高电压技术,电线电缆技术。基金项目:2021年江苏省大学生创新训练项目,项目编号:202113749016Y